Цели: ввести понятия «луч», «открытый луч», «отрезок», «интервал», «числовые промежутки», научить записывать изображенный на рисунке числовой промежуток и неравенство, верное для чисел, принадлежащих этому промежутку; закрепить навыки сложения положительных и отрицательных чисел.

Ход урока

I. Анализ самостоятельной работы.

II. Работа по учебнику.

1. Часто, чтобы не загромождать рисунок, на изображении координатной прямой не указывают начало отсчета (точку О) и единичный отрезок. Но при этом обязательно оговаривают, что изображенная на рисунке прямая – координатная. Мы этим уже пользовались, когда схематически изображали перемещения точки по координатной прямой. Тогда нас не интересовала точная величина единичного отрезка. Для нас было важно только расположение точек относительно друг друга и начала отсчета.

Во всех примерах, которые будут рассмотрены ниже, речь идет о координатной прямой. На рисунках, иллюстрирующих эти примеры, координатная прямая изображена без указания начала отсчета и величины единичного отрезка.

2. Рассмотрите рис. 59 на с. 73 учебника.

Объяснение понятия «открытого луча» и его обозначения (а; +). 

Читается так: «От а до плюс бесконечности».

Для любого числа х из этого множества верно неравенство:

х > а.

3. Рассмотрите рис. 60.

Такой открытый луч обозначают (–; а), где знак – читается «минус бесконечность». Для всех чисел этого открытого луча верно неравенство х < а.

4. Рассмотрите рис. 61 и 62 на с. 74 учебника. 

– В чем их сходство, в чем отличие? Для чего, по-вашему, точку, соответствующую числу а, закрасили черным цветом?

Вы знаете, что так на рисунке изображается обычный луч. Он получается, если к открытому лучу присоединить его начало. Для обозначения луча при записи используют квадратную скобку: [а; +), (–; а].

Для любого числа х из множества чисел, принадлежащих лучу [а; +), верно неравенство х  а, а для любого числа х из множества чисел, принадлежащих лучу (–; а], верно неравенство х  а. Такие неравенства называют нестрогими в отличие от неравенств вида х > а, х < а, которые называют строгими.

5. Разберите по учебнику решение задания № 332, используя рис. 63. Сделайте записи:

а) луч [6; +), х  6;
               в) открытый луч (–; 3), х < 3;

б) открытый луч (–9; +), х > –9;  г) луч (–; –5], х  –5.

6. Рассмотрите рис. 64, познакомьтесь с понятием  интервала и его обозначением [а; b].

7. Рассмотрите по учебнику рис. 65, познакомьтесь с понятием «отрезок» и его обозначением [а; b).

8. Для всех точек х, принадлежащих интервалу (а; b), верно строгое двойное неравенство а < х < b, а для всех точек, принадлежащих отрезку [а; b], верно нестрогое неравенство а  х  b.

9. Прочитайте правило по учебнику на с. 75.

III. Закрепление изученного материала.

1. Решите задание № 333 (в; г) на доске и в тетрадях.

Решение

в) (–5; 0) интервал; –5 < х < 0;    г) [–7; 7] отрезок; –7  х  7.

2. Решите задание № 334 (а; б) с комментированием.

Решение

а) [1,5; 1,9] отрезок; 1,5  х  1,9;

б) (–0,7; –0,2) интервал –0,7 < х < –0,2.

3. Решите задание № 335 (б; г) самостоятельно с проверкой.

Решение
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– Для терминов «луч», «открытый луч», «отрезок» и «интервал» есть общее название «числовые промежутки».

4. Решите задание № 342 (а; б; в; г), 343 (а; б; д; е).

Решение

а) 0 < х < 2

[image: image8.png]



                                     интервал (0; 2);

б) –3  х  8

[image: image9.png]



                                     отрезок [–3; 8];

в) –15 < х < –6

[image: image10.png]



                                      интервал (–15; 6);

г) 1  х  10

[image: image11.png]



                                      отрезок [1; 10].

5. Решите задание № 360 (а; б) рациональным способом, используя переместительный и сочетательный законы сложения и правило «Сумма противоположных чисел равна 0».

Решение

а) [image: image12.wmf];
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б) [image: image13.wmf].
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Ответ: а) –6,49; б) –2,31.

6. Решите задачу 362.

Решение

1) 2400 : 20 · 100 = 12000 (р.) семейный бюджет.

2) 12000 – 2400 = 9600 (р.) остается после траты на питание.

3) 9600 : 100 · 35 = 3360 (р.) откладывается денег на покупку.

4) 9600 – 3360 = 6240 (р.) остается на другие расходы.

Ответ: 6240 р.

IV. Самостоятельная работа (10 мин).

Вариант 1

1. Определите, на каких рисунках изображены отрезки, а на каких – интервалы, и сделайте соответствующие записи (используя скобки и знаки неравенств).
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2. Определите вид числового промежутка, который соответствует данному неравенству, сделайте символическую запись и изобразите этот промежуток:

а) 0 < х < 5;    б) –4  х  9;    в) –13 < х < –2;    г) 6  х  17.

Вариант 2

1. Определите, на каких рисунках изображены отрезки, а на каких – интервалы, и сделайте соответствующие записи (используя скобки и знаки неравенств).

[image: image15.png]



2. Определите вид числового промежутка, который соответствует данному неравенству, сделайте символическую запись и изобразите этот промежуток:

а) 0 < х < 6;   б) –7  х  4;   в) –15 < х < –1;   г) 8  х  12.

V. Итог урока.

– Что входит в понятие «числовые промежутки»?

Домашнее задание: № 333 (а; б), 334 (в; г), 335 (а; в), 343 (в; г), 360 (в).

